

## Отзыв

на автореферат диссертации Дмитриевой Ольги Олеговны  
на тему: «Деятельность государственной власти и общества  
в Российской империи по формированию коммеморативных практик  
об Отечественной войне 1812 года (XIX – начало XX века)»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Сохранение исторической памяти общества с помощью коммеморативных практик – проблема, имеющая на сегодня актуальное теоретическое и практическое значение. В диссертационном исследовании О. О. Дмитриевой исследуется деятельность общества и государства по формированию этих коммеморативных практик в отношении к Отечественной войны 1812 года в первые сто лет после события.

Для российской истории весьма актуально изучение эволюции государственной политики, направленной на консолидацию общества в условиях социальных кризисов и резких трансформаций политической системы. Особую актуальность теме придает и то пристальное внимание, которое диссертант уделяет региональным аспектам реализации коммеморативных практик, реализованных в 1912 году.

В диссертации выдвинута и гипотеза о рационально выстроенной деятельности центральных и региональных органов государственной власти по вопросам подготовки к празднованию 100-летнего юбилея Отечественной войны 1812 года и гармоничном сочетании её с общественными инициативами различных социальных слоев и групп.

В тексте автореферата квалифицированно сформулированы объект и предмет исследования, выделены и аргументированы территориальные и хронологические рамки (с. 3-4), поставлены общая цель работы и конкретные, научно сформулированные, а затем и последовательно реализованные соискателем задачи (с. 8). Методологическая состоятельность диссертанта проявляется уже в том, что автор не просто констатирует сочетание в работе общенаучных и специально-исторических методов, но и предлагает собственную разработку структуры коммеморативных практик (с. 10), что является важным вкладом в исследование избранной диссертантом проблемы.

В работе представлен глубокий анализ источниковой базы исследования, а также значительный объем разноплановой литературы по теме, приво-

дится периодизация историографии, продемонстрированы основные направления и тенденции развития научной мысли о разграничении научного анализа проблем исторического прошлого и исторической памяти как таковой.

Структура исследования соотносится с содержательной характеристикой заявленной темы, изложение построено согласно решению поставленных задач. Выводы логичны, аргументированы и достаточно убедительны.

Хотелось бы в то же время высказать некоторые пожелания, которые, возможно пригодятся автору в его будущей работе.

Во-первых, среди коммеморативных практик никак не упомянута такая, как уход за могилами ветеранов войны 1812 г. в регионах. Была ли такая практика, или это изобретение только советских времен?

Во-вторых, очень интересно было бы хотя бы для сравнения региональных практик, увидеть, как праздновался юбилей в Елабуге, городе другого административного подчинения, но имеющем непосредственное отношение к войне и вполне претендовавшим на то, чтобы стать «местом памяти» о ней.

В-третьих, изобразительные материалы (российские почтовые карточки, имевшие массовое хождение), связанные со столетием событий 1812 г., включают в себя большое количество изображений, демонстрирующих армию Наполеона как сильного противника, а его самого в качестве уважаемого полководца (см.: Королев А.А. По следам Великой армии Наполеона. СПб., 2013, с. 25, 37, 61, 73, 87, 98, 144, 181, 293 и др.) Это, на мой взгляд, также может стать предметом анализа в рамках коммеморативных практик.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что он отражает основные положения работы. В автореферате представлен также значительный объем публикаций О.О. Дмитриевой по теме диссертации, в том числе пять публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК. Диссертационное исследование и опубликованный по его результатам автореферат показывают хорошее владение автором научными принципами и методами работы, а также профессиональное умение анализа и систематизации источников. О.О. Дмитриева продемонстрировала большой творческий потенциал, а также способность к разработке новых подходов при анализе влияния событий Отечественной войны 1812 года на российское общество.

В целом, знакомство с авторефератом позволяет констатировать, что диссертация является оригинальным, логически завершенным научным трудом. На основании автореферата можно сделать вывод о том, что представленная диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о присуждении учёных степеней, а Ольга

Олеговна Дмитриева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,  
профессор кафедры всеобщей истории  
института международных отношений  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)  
федеральный университет»

Евгений Александрович Чиглинцев

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Чиглинцев Евгений Александрович.

Место работы: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Должность: профессор кафедры всеобщей истории института международных отношений.

Почтовый адрес: 420008, Казань, ул. Кремлевская, 18.

Тел.: (843) 221-34-41.

E-mail: Evgueni.Tchiglintsev@kpfu.ru

11.11.2019 г.